



常州西太湖科技产业园

东方碳谷强势崛起 高端智造力促转型 西太湖畔“明珠”创新活力迸发

“碧波万顷的西太湖，层层鳞浪随风而起，瑞阳大桥由远及近，‘漏湖之星’观光塔眺望远方，揽月湾广场巨型喷泉摇曳多姿，十里桂花香的亲水赛道与帆船点点相互掩映。”这是即将开幕的2017常州西太湖半程马拉松赛的“中国马拉松最美赛道”。

连续三年的西马、接连七年的环太湖公路自行车赛西太湖赛段，成为了展示最新发展成就、优美生态环境、城市文化底蕴的一个综合性平台，同样也映射了活力十足的常州西太湖科技产业园。

近年来，园区坚持“科技驱动、金融创新、开放包容、产城融合”的发展理念，立足创新驱动，走有内涵、差别化的特色发展道路，以中以常州创新园、苏澳合作园区建设为中心，大力发展以石墨烯为代表的新材料产业，以医疗器械、健康服务业为重点的健康产业，以智能设备、精密零部件为核心的高端制造业，以互联网+、文化旅游为内容的现代服务业，每一块土地都在集聚能量，加快跃升。

通讯员 樊晓斌 徐舒洁 现代快报/ZAKER南京记者 李梦雅 刘国庆

东方碳谷强势崛起 一场创新大会让行业进入“西太湖时间”



常州石墨烯小镇

2011年，园区以建设江南石墨烯研究院为契机，在全国率先发展石墨烯产业，取得了明显的先发优势，形成了扎实的产业基础。围绕石墨烯的研发、制备及应用，2014年获批全国唯一的国家石墨烯新材料高新技术产业化基地，2017年，常州石墨烯小镇正式列入江苏省首批特色小镇。

截至目前，园区累计招引了

石墨烯领域的领军型创新创业团队30多个，引进石墨烯相关企业超过100家，企业数量在全国遥遥领先，形成了涵盖石墨烯设备研发、原料制备与应用研究、产品生产、下游应用等较为完整的产业链，初步形成了石墨烯产业集群，创造了全球第一条年产100吨石墨烯粉体生产线、全球第一条3万平方米CVD法石墨烯透明导电薄膜生产线等10个“全

球第一”。石墨烯原材料制备企业代表——第六元素、二维碳素先后登陆新三板，碳元科技今年正式在主板上市，特别是新纶科技、中超电缆、烯碳新材等3家上市公司的加盟，为石墨烯产业发展注入了活力。2016年，石墨烯相关产业产值达到20亿元。

今年7月6日，2017世界石墨烯创新大会在常州举行，诺贝尔物理学奖获得者康斯坦丁·诺沃肖诺夫、美国国家工程院院士Ray H. Baughman、欧盟石墨烯旗舰计划专家Andrea Ferrari、英国国家石墨烯研究院主任Vladimir Falco、中国石墨烯产业奠基人冯冠平等海内外石墨烯领域的“大咖”齐聚西太湖，西太湖石墨烯小镇规划首次亮相，行业进入“西太湖时间”。中国石墨烯看江苏，江苏石墨烯看常州，“东方碳谷”的美誉从这里传遍海内外。

双轮驱动 由一张白纸成长为健康产业集聚区



西太湖医疗产业孵化园

依托常州市良好的医疗产业氛围，经过数年潜心建设，园区在健康产业领域由最初的一张白纸成长为长三角颇具知名度、极具发展潜力的国际医疗器械产业集聚区，并以其独有的综合优势成为国内健康产业的新兴之地。

坚持健康制造业与服务双轮驱动，园区已集聚健康产业相关企业400余家，2016年园区健康产业相关企业实现销售收

入28.2亿元，同比增长30.7%。2013年以来，园区先后荣获了科技部“常州国家医疗器械国际创新园”、商务部“国家医疗器械外贸转型升级专业型示范基地”、国台办颁发的“海峡两岸(常州)健康产业合作区”及两岸企业家峰会颁发“两岸(常州)健康产业合作交流基地”等称号。

按照“筑巢引凤”的发展思路，围绕产业发展目标及产业需求，搭建了以常州国际医疗器械

城、西太湖医疗产业孵化园、亚邦生命科学产业园以及福隆医疗科技产业园为主要内容的“一城三园”载体平台。在配套技术领域，集聚了国医械华光、奥咨达、医捷通等医械专业认证机构，信息产业部电子十一院、苏州虎皇、元创美新等医疗净化解决方案供应商；与企业共同打造了一系列公共实验平台，包括诊断试剂(PCR)公共实验室、骨科公共设备平台、公共灭菌中心、冷链服务平台等，提高园区公共服务能力。在资本配套方面，园区与业内企业、基金共同组建了山蓝健康产业基金主投天使阶段项目，支持初创型、研发型医械科技企业；引进常州金茂投融资平台、三江资本、武岳峰资本等风险投资机构，与园内一批成长性强的科技型企业深入合作，促使科技成果成功转化。

转型打造现代新城 成“常州智造”西南翼新星

作为“常州智造”西南翼的一颗新星，西太湖以机器人、高端装备、工业4.0、汽车零部件、3C、军民合作等为方向，不断促转型。

2015年3月成功上市的腾龙股份有限公司，被誉为国内汽车热交换领域的“单打冠军”，如今更是布点全球，成功进入国际主要汽车公司的零部件全球采购体系，走向世界。腾龙股份有限公司是最能体现苏南模式的企业，20年来兢兢业业、精益求精，通过招揽人才、投入研发、改进治理结构、完善供应链管理，打破了国际垄断，成为中国乘用车热交换系统管路行业的领先者。

2014年6月，从上海搬到园

区的征图新视科技有限公司是专业的机器视觉及自动化的完整解决方案提供商，为制造业提供工业图像检测及配套自动化设备。去年6月，更是与全球领先的印刷检测、印刷过程控制及质量保证解决方案提供商以色列AVT共同为中国的软包市场开发高性价比100%全自动检测系统。公司研发人员占比达1/3，本科及硕士以上学历者占到了90%，已成为华东地区最大的机器人视觉团队。

西太湖拥有许多驰骋于商场、不断转型已适应市场的传统制造企业，更有不少如征图新视一样的企业，以永不停歇的“智能”展现“制造业”新未来的高成长性企业。

拥抱“互联网+”、文化旅游 新动能汇聚新发展

作为推动经济转型升级的重要引擎，现代服务业增长势如破竹，乘着这股东风，园区抢抓“互联网+”和“互联网+”和文化旅游不放松，营造了活力十足、澎湃向上的发展氛围。

拥抱“互联网+”，园区成功打造了西太湖电子商务产业园、西太湖互联网创新创业孵化园、西太湖跨境电商产业园等发展载体，集聚国内知名互联网企业177家，2016年，互联网企业实现销售收入35.8亿元、税收4.7亿元，分别增长75.8%、190.8%，培育引进了包括中国跨境电商服务商首家上市企业——江苏嗨购网络科技有限公司、中国最大的影视互联网版权分销平台——捷成华视网聚(常州)文化传媒有限公司、中国最大的图片互联网版权分销平台——视觉(中国)文化发展股份有限公司、天猫商城(B2C)全国客户满意中心、淘宝网(C2C)全国客户满意中心、今日头条、阿里巴巴一达通等一大批国内行业知名龙头企业，创成了“江苏省电子商务示范基地”“江苏省互联网产业园”(省经信委和常州市人民政府联合共建)、“江苏省重点培育小微企业创业基地”“江苏省现代服务业集聚区”等品牌。

发展文化旅游，丰富发展内涵，去年投运的影视产业基地，已经引进影视公司和名人工作

室75家，共接待剧组65个，在家门口就能看到演员甚至演戏成为常州人的共识。国家级旅游平台项目——12301国家智慧旅游公共服务平台坐落园区，与西太湖揽月湾、花博会展区等旅游景区相得益彰。借力花博会的成功举办，园区举办了郁金香节、西太湖国际车展、半程马拉松赛、热气球公开赛、环太湖国际公路自行车赛等品牌活动和赛事，刘海粟夏伊乔艺术馆、陈履生美术馆、油灯博物馆、西太湖美术馆和中国画西太湖创作基地等一批文化载体集聚，园区成为区域内环境口碑最好、文化氛围浓郁、广受市民和游客青睐的休闲度假旅游胜地。



环太湖公路自行车赛(西太湖赛段)